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(二)按現行課程編寫之教科書教學流程

(三)按新課程編寫之教科書教學流程

(四)個人想法

(一)現行與新數學課程指引比較



(一)現行與新數學課程指引比較
數學教育學習領域－數學課程指引 (小一至小六) (2000) (頁4)



數學教育學習領域課程指引(小一至中六)(2017) (頁9)



數學教育學習領域－數學課程指引 (小一至小六) (2000)

數範疇

單位 學習重點 建議節數

6N1
小數
(四)

1.透過日常生活例子認識小數除法。
2.進行整數除小數及整數除整數的計算。
3.進行小數除小數的計算。
4.進行簡易小數四則混合計算，
每題不超過三步運算。

5.估計計算結果。

備註 : 
1.算式中的小數只可為十分位或百分位小數。
2.答案可以四捨五入法取近似值至十分位或百
分位。

14
(以每教節35分

鐘計算，
即約8.2小時)



數學教育學習領域課程指引補充文件：小學數學科學習內容 (2017)





(二)按現行課程編寫之教科書教學流程

1.透過日常生活例子認識小數除法。(購物活動)

2.進行小數除以整數及整數除以整數的計算。

(a) 學習一位小數除以整數的除法，並解答相關應用題
(b) 學習兩位小數除以整數的除法，並解答相關應用題
(c) 學習計算整數除以整數而商是小數的除法，並解答相關應用題

(d)學習計算除數是10或100的小數除法
(e)學習把整數除以整數的商取近似值作答案
(f)學習把小數除以整數的商取近似值作答案

不帶餘除法概念



3.進行小數除小數的計算。

(a)學習被除數和除數同時乘以相同的數時，商的值不變
(b)學習除數是一位小數的除法，並解答相關應用題
(c)學習除數是兩位小數的除法，並解答相關應用題
(d)學習把整數除以小數的商取近似值作答案
(e)學習把小數除以小數的商取近似值作答案
(f)學習解答涉及餘數的小數除法應用題

4.進行簡易小數四則混合計算，每題不超過三步運算。

(a)學習小數四則混合計算
(b)學習解答有關小數四則混合計算應用題

不帶餘除法概念，除了3(f)!



(b)學習除數是一位小數的除法，並解答相關應用題

做一朵絲帶花需要 0.4 米長的絲帶，
小美有 2 米長的絲帶，她共可做絲帶花多少朵？

2 ÷ 0.4

＝ 5 (朵)

5

2 0
4 2 0

她共可做絲帶花：

＝ 20 ÷ 4

被除數和除數同時乘以 10。

( 2 × 10 ) ÷ ( 0.4 × 10 ) 

被除數是整數



做一個蝴蝶結需要 0.3 米長的絲帶，
小花有 5.1 米長的絲帶，她共可做蝴蝶結多少個？

( 5.1 × 10 ) ÷ ( 0.3 × 10 ) 

5.1 ÷ 0.3

＝ 17 (個)

1 7

3
3 5 1

2 1
2 1

她共可做蝴蝶結：

被除數和除數同時乘以 10。

＝ 51÷ 3

(b)學習除數是一位小數的除法，並解答相關應用題

被除數是一位小數



(c)學習除數是兩位小數的除法，並解答相關應用題

果汁店有 2.25 升蘋果汁，
每 0.75 升可注滿一個小瓶，
共可注滿小瓶多少個？

2.25 ÷ 0.75

共可注滿小瓶 :

＝ 3 (個)

3

2 2 5
7 5 2 2 5

＝ 225 ÷ 75

被除數和除數同時乘以 100。

( 2.25 × 100 ) ÷ ( 0.75 × 100 ) 

被除數是兩位小數



果汁店有 10.5 升西柚汁，
每 0.25 升可注滿一杯，
共可注滿多少杯？

共可注滿:

10.5 ÷ 0.25

＝ 42 (杯)

( 10.5 × 100 ) ÷ ( 0.25 × 100 ) 

4 2

2 5

5 0
5 0

1 0 5 0
1 0 0

被除數和除數同時乘以 100。

＝ 1050 ÷ 25

(c)學習除數是兩位小數的除法，並解答相關應用題

被除數是一位小數



＝ 25

8 ÷ 0.32
2 5

8 0 0
6 4

3 2

1 6 0

1 6 0
當除數是兩位小數時，
把被除數和除數同時
乘以 100。

(c)學習除數是兩位小數的除法，並解答相關應用題

被除數是整數

因為所有算式都是能夠除盡，
所以不用處理餘數。



(d)學習把整數除以小數的商取近似值作答案

答案取至小數點後「一個位/十分位」或「兩個位/百分位」

7 ÷ 6.4

＝ 1.093……

 1.09

1 . 0 9 3

6 4 7 0 . 0 0 0
6 4 . 0

6 . 0 0

2 4 0
1 9 2

4 8

5 . 7 6
如果把答案取至小數點
後兩個位，直式須計算
至小數點後三個位。



(e)學習把小數除以小數的商取近似值作答案

答案取至小數點後「一個位/十分位」或「兩個位/百分位」

 8.0

3.03 ÷ 0.38

＝ 7.97……

7 . 9 7

3 8 3 0 3 . 0 0
2 6 6

3 7 . 0

2 . 8 0
2 . 6 6

1 4

3 4 . 2
如果把答案取至小數點
後一個位，直式須計算
至小數點後兩個位。

所有算式都是不能除盡，
用近似值表示答案，
不用處理餘數。



(f)學習解答涉及餘數的小數除法應用題

每個文件夾的售價是 8.4 元。小文有 27.4 元，
他最多可買文件夾多少個？還餘多少元？

27.4 ÷ 8.4

＝ 3(個)… 2.2(元)

他最多可買文件夾:
3

2 7 4
2 5 2

8 4

2 2

被除數和除數同時乘以 10。

( 27.4 × 10 ) ÷ ( 8.4 × 10 )

= 274  84

因為被除數和除數同時乘以
10，所以餘數真正的數值是
22 ÷ 10 = 2.2 

迷思來了!
3(a)學習被除數和除數同時乘以相同的數時，
商的值不變。

但為何餘數的數值有變 ???



有 6.48 公斤白米，每 1.2 公斤裝成一袋。

共可裝成:

共可裝成多少袋？還餘白米多少公斤？

＝ 5(袋)… 0.48(公斤)

6.48 ÷ 1.2

6 4 . 8

5

6 0 0
1 2

4 8

被除數和除數同時乘以 10。

( 6.48 × 10 ) ÷ ( 1.2 × 10 )

= 64.8  12

因為被除數和除數同時乘以
10，所以餘數真正的數值是
4.8 ÷ 10 = 0.48

迷思又來了!
3(a)學習被除數和除數同時乘以相同的數時，
商的值不變。

但為何餘數的數值有變 ???

習慣上，直式在運算
過程中不顯示小數點，
在這個情況下，
又怎麼處理 ???



教科書教學流程

1.透過日常生活例子認識小數除法。(購物活動)

2.進行小數除以整數及整數除以整數的計算。

(a)學習一位小數除以整數的除法，並解答相關應用題
(b)學習兩位小數除以整數的除法，並解答相關應用題
(c)學習計算整數除以整數而商是小數的除法，並解答相關應用題
(d)學習計算除數是10或100的小數除法
(e)學習把整數除以整數的商取近似值作答案
(f)學習把小數除以整數的商取近似值作答案

(三)按新課程編寫之教科書教學流程

不帶餘除法概念



3.進行小數除以小數的計算。

(a)學習被除數和除數同時乘以相同的數時，商的值不變
(b)學習除數是一位小數的除法，並解答相關應用題
(c)學習除數是兩位小數的除法，並解答相關應用題
(d)學習把整數除以小數的商取近似值作答案
(e)學習把小數除以小數的商取近似值作答案
(f)學習解答涉及餘數的小數除法應用題

4.進行簡易小數四則混合計算，每題不超過三步運算。

(a)學習小數四則混合計算
(b)學習解答有關小數四則混合計算應用題

不帶餘除法概念，除了3(f)!



每個牛油果的售價是 9.6 元。小明有42.5 元，
他最多可買牛油果多少個？還餘多少元？

42.5 ÷ 9.6

＝ 4(個)… 4.1(元)

他最多可買牛油果: 4

4 2  5
3 8 4

9 6

4 1

被除數和除數同時乘以 10。
( 42.5 × 10 ) ÷ ( 9.6 × 10 )

= 425  96

因為被除數和除數同時乘以
10，所以餘數真正的數值是
41 ÷ 10 = 4.1 

3(a)學習被除數和除數同時乘以相同的數時，
商的值不變。

但為何餘數的數值有變 ???

迷思仍舊存在!

3(f)學習解答涉及餘數的小數除法應用題



(三)個人想法

引入「位值」或「大單位換成小單位」的概念

個
位

十
分
位

百
分
位

十
位

小
數
點

2 2 2 2數字

數值
20 2 0.2 0.02

位值
10 1 0.1 0.01



認識位值之間的關係

「十分位」是「百分位」的10倍，即是「0.1」可換成10個「0.01」

「個位」是「百分位」的100倍，即是「1」可換成100個「0.01」

「十位」是「百分位」的1000倍，即是「10」可換成1000個「0.01」

「個位」是「十分位」的10倍，即是「1」可換成10個「0.1」

「十位」是「十分位」的100倍，即是「10」可換成100個「0.1」

「百分位」與其他位值的關係

「十分位」與其他位值的關係



(三)個人想法

引入「位值」或「大單位換成小單位」的概念

＝ 2.1(元)

6.3 ÷ 3

每張貼紙的售價是 :

小明在文具店買了 3 張售價相同的貼紙，
用去 6.3 元。每張貼紙的售價是多少元？



6 3

2

6
3 6 3 

2

6
3 6 3

2  1

6
3

3
3

解說

60個「1角」分成3等份，
每份分得20個「1角」，
共分去60角

3個「1角」分成3等份，
每份分得1個「1角」，
共分去3角

每份分得20個「1角」
和1個「1角」，
即每份分得「21角/

2.1元」，
共分去63角

引入「大單位換成小單位」的概念

3

角 角 角



6 . 3

個
位

十
分
位

2

6
3 6 . 3

個
位

十
分
位

2 .

6
3 6 . 3

個
位

十
分
位

2 . 1

6
3

3
3

解說

6個「1」分成3等份，
每份分得2個「1」，
共分去6

3個「0.1」分成3等份 3個「0.1」分成3等份，
每份分得1個「0.1」，
共分去0.3

每份分得2個「1」和
1個「0.1」，
即每份分得「2.1」，
共分去6.3

引入「位值」的概念 一位小數除以整數的計算

3



整數除以一位小數的計算

做一朵絲帶花需要 0.4 米長的絲帶，
小美有 2 米長的絲帶，她共可做絲帶花多少朵？

2 ÷ 0.4

＝ 5 (朵)

5

2 0
4 2 0

她共可做絲帶花：

＝ 20 ÷ 4

被除數和除數同時乘以 10。

( 2 × 10 ) ÷ ( 0.4 × 10 ) 



整數除以一位小數的計算

做一朵絲帶花需要 0.4 米長的絲帶，
小美有 2 米長的絲帶，她共可做絲帶花多少朵？

2 ÷ 0.4

她共可做絲帶花：

引入「位值」的概念

理解為:
0.4米是4個0.1米
2米是20個0.1米
算式可看成:
20(個0.1)  4(個0.1)

2 0 ÷ 4

被除數和除數同時乘以 10 ，

就是換成以「0.1米」為單位。



整數除以一位小數的計算

做一朵絲帶花需要 0.4 米長的絲帶，
小美有 2 米長的絲帶，她共可做絲帶花多少朵？

2 ÷ 0.4

＝ 5 (朵) 

她共可做絲帶花：

引入「位值」的概念

理解為:
20個「0.1」除以 4個「0.1」，
得到 5

5

2 0
4 2 0



整數除以一位小數的計算

做一朵絲帶花需要 0.4 米長的絲帶，
小美有 2 米長的絲帶，她共可做絲帶花多少朵？

2 ÷ 0.4

她共可做絲帶花：

理解為:
0.4米是40個1厘米
2米是200個1厘米
算式可看成:
200(個1)  40(個1)

2 0 0 ÷ 4 0

被除數和除數同時乘以 100 ，

就是換成以「1厘米」為單位。

引入「大單位換成小單位」的概念

1米 = 100厘米



整數除以一位小數的計算

做一朵絲帶花需要 0.4 米長的絲帶，
小美有 2 米長的絲帶，她共可做絲帶花多少朵？

2 ÷ 0.4

＝ 5 (朵) 

她共可做絲帶花：

理解為:
200個「1」除以 40個「1」，
得到 5

5

2 0  0
4 0 2 0  0

引入「大單位換成小單位」的概念

1米 = 100厘米



果汁店有 2.25 升蘋果汁，
每 0.75 升可注滿一個小瓶，
共可注滿小瓶多少個？

2.25 ÷ 0.75

共可注滿小瓶 :

＝ 3 (個)

3

2 2 5
7 5 2 2 5

＝ 225 ÷ 75

被除數和除數同時乘以 100。

( 2.25 × 100 ) ÷ ( 0.75 × 100 ) 

小數除以兩位小數的計算



果汁店有 2.25 升蘋果汁，
每 0.75 升可注滿一個小瓶，
共可注滿小瓶多少個？

2.25 ÷ 0.75

共可注滿小瓶 :

小數除以兩位小數的計算引入「位值」的概念

理解為:
0.75升是75個0.01升
2.25升是225個0.01升
算式可看成:
225(個0.01)  75(個0.01)

被除數和除數同時乘以 100 ，

就是換成以「0.01升」為單位。

225 ÷ 75



果汁店有 2.25 升蘋果汁，
每 0.75 升可注滿一個小瓶，
共可注滿小瓶多少個？

2.25 ÷ 0.75

共可注滿小瓶 :

＝ 3 (個)

3

2 2 5
7 5 2 2 5

小數除以兩位小數的計算引入「位值」的概念

理解為:
225個「0.01」除以75個「0.01」，
得到 3

被除數和除數同時乘以 100 ，

就是換成以「0.01升」為單位。



果汁店有 2.25 升蘋果汁，
每 0.75 升可注滿一個小瓶，
共可注滿小瓶多少個？

2.25 ÷ 0.75

共可注滿小瓶 :

小數除以兩位小數的計算

理解為:
0.75升是750個1毫升
2.25升是2250個1毫升
算式可看成:
2250(個1)  750(個1)

被除數和除數同時乘以 1000 ，

就是換成以「1毫升」為單位。

2250 ÷ 750

引入「大單位換成小單位」的概念

1升 = 1000厘升



果汁店有 2.25 升蘋果汁，
每 0.75 升可注滿一個小瓶，
共可注滿小瓶多少個？

2.25 ÷ 0.75

共可注滿小瓶 :

＝ 3 (個)

3  

2 2 5  0 
7 5  0 2 2 5  0

小數除以兩位小數的計算

理解為:
2250個「1」除以750個「1」，
得到 3

引入「大單位換成小單位」的概念

1升 = 1000厘升



果汁店有 10.5 升西柚汁，
每 0.25 升可注滿一杯，
共可注滿多少杯？

共可注滿:

10.5 ÷ 0.25

＝ 42 (杯)

4 2

2 5

5 0
5 0

1 0 5 0
1 0 0

被除數和除數同時乘以 100。

就是換成以「0.01升」為單位。

小數除以兩位小數的計算引入「位值」的概念

理解為:
1050個「0.01」除以25個「0.01」，
得到 42



每個文件夾的售價是 8.4 元。小文有 27.4 元，
他最多可買文件夾多少個？還餘多少元？

27.4 ÷ 8.4

＝ 3(個)… 2.2(元)

他最多可買文件夾:
3

2 7 4
2 5 2

8 4

2 2

小數除以一位小數的計算引入「位值」的概念

理解為:
274個「0.1」除以84個「0.1」，
得到3，餘下22個「0.1」

被除數和除數同時乘以 10 ，

就是換成以「0.1(元)」為單位。

迷思終於被解開了!



每個文件夾的售價是 8.4 元。小文有 27.4 元，
他最多可買文件夾多少個？還餘多少元？

27.4 ÷ 8.4

＝ 3(個)… 2.2(元)

他最多可買文件夾:

3

2 7 4
2 5 2

8 4

2 2

小數除以一位小數的計算

理解為:
274個「1角」除以84個「1角」，
得到3，餘下22個「1角」

被除數和除數同時乘以 10 ，

就是換成以「1(角)/0.1(元)」為

單位。

迷思終於被解開了!

引入「大單位換成小單位」的概念

1元 = 10角



有 6.48 公斤白米，每 1.2 公斤裝成一袋。

共可裝成:

共可裝成多少袋？還餘白米多少公斤？

＝ 5(袋)… 0.48(公斤)

6.48 ÷ 1.2

6 4 . 8

5

6 0 0
1 2

4 . 8

被除數和除數同時乘以 10 ，

就是換成以「0.1(公斤)」為單位。

引入「位值」的概念 小數除以一位小數的計算

理解為:
64.8個「0.1」除以12個「0.1」，
得到 5，餘下4.8個「0.1」

迷思終於被解開了!



有 6.48 公斤白米，每 1.2 公斤裝成一袋。

共可裝成:

共可裝成多少袋？還餘白米多少公斤？

＝ 5(袋)… 0.48(公斤)

6480 ÷ 1200

6 4 8  0

5

6 0 0  0
1 2  0  0

4 8  0

被除數和除數同時乘以 1000 ，

就是換成以「1(克)/0.001(公斤)」

為單位。

小數除以一位小數的計算

理解為:
6480個「0.001」除以1200個「0.001」，
得到 5，餘下480個「0.001」

引入「大單位換成小單位」的概念

迷思終於被解開了!

1公斤 = 1000克



每個牛油果的售價是 9.6 元。小明有42.5 元，
他最多可買牛油果多少個？還餘多少元？

42.5 ÷ 9.6

＝ 4(個)… 4.1(元)

他最多可買牛油果: 4

4 2  5
3 8 4

9 6

4 1

引入「位值」的概念 小數除以一位小數的計算

被除數和除數同時乘以 10 ，

就是換成以「0.1(元)/1角」為單位。 理解為:
425個「0.1」除以96個「0.1」，
得到 4，餘下41個「0.1」

迷思終於被解開了!



每個牛油果的售價是 9.6 元。小明有42.5 元，
他最多可買牛油果多少個？還餘多少元？

42.5 ÷ 9.6

＝ 4(個)… 4.1(元)

他最多可買牛油果: 4

4 2  5
3 8 4

9 6

4 1

小數除以一位小數的計算引入「大單位換成小單位」的概念

被除數和除數同時乘以 10 ，

就是換成以「1(角)/0.1(元)」

為單位。

迷思終於被解開了!

1元 = 10角

理解為:
425個「1角」除以96個「1角」，
得到 4，餘下41個「1角」



其他解題方法：化為「分數除法」來計算

每個文件夾的售價是 8.4 元。小文有 27.4 元，
他最多可買文件夾多少個？還餘多少元？

27.4 ÷ 8.4

他最多可買文件夾:

＝ 

＝ 

＝ 3

＝3(個)… 2.2(元)

84

10

42

11

10

274

10

84

10

274

解說

(1)以不帶餘除法的意義去解釋：

以「8.4元」為單位，27.4元包含3         個「8.4元」

(2)從不帶餘除法得知帶餘除法的商是「3」：

(a)透過 27.4  8.4  3 = 2.2，得出帶餘除法的餘數是2.2。

所以他最多可買文件夾3個，還餘2.2元。

(b)透過 8.4  = 2.2，得出帶餘除法的餘數是2.2。

所以他最多可買文件夾3個，還餘2.2元。

42

11

42

11



劉曼麗(2006) 。<<我國學童小數概
念發展之調查研究>>。台灣:科學教
育學刊, 第十四卷第六期, 663-693



答問與交流



謝謝!
tangpy@fklys.edu.hk


